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Les coordonnées du vecteur position OG


  au cours du mouvement d’un corps solide dans un     

repère orthonormé  , , ,R O i j k
  

 sont :   

1. Trouver l’équation de la trajectoire ( )y f x  .En déduire sa nature . 

2. Déterminer les coordonnées du vecteur vitesse GV


  dans le repère R . 

3. Calculer la norme de la vitesse GV


 à la date t = 1,5 s. 

4. Trouver  les coordonnées du vecteur accélération  Ga


  dans le repère R . 

5. Calculer la norme du vecteur accélération  Ga


  . 

6. Déterminer la nature du mouvement du mobile  (accéléré ou retardé ). 

 

 

 

                    Un skieur ( avec ses équipements) assimilé à un corps solide de masse m=70 kg, décrit une piste 
formée par deux parties: 
* OB, une pente inclinée de  20° avec le plan horizontal 
* BC, une voie rectiligne et horizontale. 
*  Le contact entre le skieur avec ses équipements se fait sans frottements sur la partie OB =2,4 m  . 

* L’intensité de gravitation g = 9,81 m.s-2 . 

On étudie le mouvement du corps (S) dans un repère galiléen.  O, ,i j
 

  

 

 

 

 

 

 

 

La partie OB : 

1-En appliquant la 2ème   loi de Newton,  déterminer l’abscisse aGx du vecteur accélération du centre d’inertie du 

(S). Quelle est la nature de son mouvement ? 

2- Déterminer les équations horaires v(t) et x(t) du mouvement, on prend comme origine des dates lorsque le 

skieur est au point O et sa vitesse initiale est nulle. 

3- Déterminer l’instant tB ou le corps (S) atteint le point B .  

4- Calculer la vitesse du skieur au point B. 

5-Calculer l’intensité de la réaction du plan sur le skieur . 
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La partie BC : 

 Le solide (S) arrive au point B avec la vitesse VB . On prend comme origine des dates  et d’espace lorsque le 

skieur atteint le point B . Le contact entre le plan BC et (S) se fait avec frottements équivalents à une force  f


 

constante  et horizontale 80f N  et de sens opposé à celui du mouvement .  

1- En appliquant la 2ème   loi de Newton,  déterminer l’abscisse aGx  du vecteur accélération  

2- Déterminer les équations horaires v(t) et x(t) du mouvement. 

3- Déterminer l’instant tC  sachant que (S) arrête au point C . 

4- Calculer la distance BC .  

5-Calculer l’intensité de la réaction du plan sur le skieur . 

6- En déduire le coefficient de frottement K et l’angle de frottement   . 

 

On étudie le mouvement d’un skieur sur une piste inclinée d’un angle α par rapport à l’horizontale. 

Le skieur est tiré par un câble faisant un angle β avec la grande pente du plan incliné et exerçant une 

force constante d’intensité F= 450N  sur le skieur . le 

mouvement se fait avec frottements. 

Données : 

-Masse du skieur m=80Kg 

– Intensité de gravitation g=9,81 m.s-2 

–la distance OA=150m ;  

– l’angle d’inclinaison α=20° et β=15° 

- Force de frottement considérée constante f= 90 N . 

1-En appliquant la 2eme loi de Newton déterminer l’abscisse aGx de vecteur accélération du centre d’inertie de 

skieur . Quelle est la nature de son mouvement ? 

2- Déterminer les équations horaires v(t) et x(t) du mouvement, on prend comme origine des dates lorsque le 

skieur est au point O et la vitesse initiale nulle. 

3- Calculer la vitesse du skieur au point A. 

4-Calculer l’intensité de la réaction du plan sur le skieur . 
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Une piste BCD dans un plan vertical est constituée d’une partie BC horizontale de longueur BC=80cm et d’une 

partie CD circulaire de rayon r=10cm. On lance , à t=0 , un corps (S) de masse m=200g à partir du point B 

origine de repère (B,x) considéré galiléen avec une vitesse initiale vB=2m.s-1 et le corps (S) se déplace sur la 

partie BC avec frottement. On prend g ≈ 9,81m.s-2 . 

1-Trouver l’expression de la force de frottement  f , calculer sa valeur sachant que l’accélération aGx du centre 

d’inertie est aGx = - 2m.s-2 . 

2-Calculer la valeur de la réaction de la partie BC sur le corps (S) . Déduire la valeur de l’angle de frottement.  

3-En utilisant les équations horaires v(t) et x(t) déterminer la vitesse vC au point C . 

4-Arrivant au point C , le corps (S) continue son mouvement sur la partie circulaire CD sans frottement . 

4-1- Trouver l’expression de la force de réaction R appliquée par la partie CD sur le corps (S) à la 

position M repérée par l’angle θ en fonction de :  m , g , r , θ et vM la vitesse au point M . 

4-2- Appliquer le théorème de l’énergie cinétique entre C et M et montrer que l’expression de vM s’écrit :         

vM = √ vC 
2 -2.g.r (1- cosθ ) .  

4-3- Déterminer la valeur de l’angle maximal θmax  pour  lequel le solide (S) revient dans le sens inverse . 

 4-4- Calculer l’intensité de la force de réaction R à cet angle. 

 

 

 

 

 

 

 

  Rappel : dans le repère de Frenet , le vecteur accélération s’écrit :  

                . .G T n T na a a a u a n   
    

   avec :  T

dv
a

dt
   et 

²
n

v
a

r

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